

要闻

前三季度浙江地区生产总值68495亿元,同比增长5.7%

稳中有进 向新向好

■ 夏丹 马雨馨

浙江经济“三季报”10月24日最新出炉:前三季度,全省地区生产总值68495亿元,按不变价格计算,同比增长5.7%,增速高于全国。

前三季度,浙江积极应对各种风险挑战,全省经济运行呈现稳中有进、向新向好态势,有力扛起“经济大省挑大梁”的责任担当。

动力稳

“应该说,浙江前三季度的稳定发挥,充分表现出‘优等生’的高水平稳定发挥,有稳亦有进。”浙江清华长三角研究院新经济发展研究中心副主任吕森认为,产业的坚实支撑、外贸的逆势突围、民营经济的内生韧性,彰显浙江在复杂环境下驭势而进的战略定力与系统优势。

产业支撑稳,尤其表现在工业、服务业的稳定支撑。

工业生产总体平稳。前三季度,工业增加值22892亿元,同比增长6.3%,对GDP增长贡献2.2个百分点。全省规模以上工业增加值同比增长7.1%,37个行业大类中,28个行业增加值呈现正增长。

服务业支撑有力。前三季度,第三产业增加值40674亿元,同比增长6.0%,对GDP增长贡献3.5个百分点。

“下一步,浙江要更大力度推进先进制造业与现代服务业走向深度融合,成为浙江经济更强劲的引擎。”吕森认为。

外贸增长稳。

据杭州海关统计,今年前三季度,浙江进出口总值4.17万亿元,同比增长6.2%,其中出口3.16万亿元,进口1.01万亿元,同比分别增长8.3%和0.2%。进出口、出口、进口分别站上4万亿元、3万亿元、1万亿元台阶,均创历史新高。

民营经济贡献稳。

工业增长上,前三季度,规模以上工业民营企业增加值同比增长7.4%,增速高于规模以上工业0.3个百分点,拉动规模以上工业增加值增长5.4个百分点,增长贡献率达76.2%。

出口方面,浙江民营企业进出口占全省进出口比重达82%,拉动全省进出口增长6.3个百分点,其中出口增长9.4%,领跑各类型企业,对全省出口增长的贡献率达96.6%。

内力深

稳中有进的发挥,源于深厚的内力。这些年,在锻造内力、苦练内功上,浙江没有丝毫懈怠。

充分释放新质生产力活力。前三季度,浙江规模以上工业中,高技术制造业、数字经济核心产业制造业、装备制造业和战略性新兴产业增加值同比分别增长12.4%、11.6%、10.6%和9.6%,分别拉动规模以上工业增加值增长2.2、2.1、5.3和3.4个百分点。

产业结构向新背后,新质产品供给引人注目。前三季度,工业机器人、3D打印设备、新能源汽车、笔记本计算机、集成电路等产品产量同比分别增长65.6%、53.8%、41.3%、41.1%和11.0%。

土生土长的浙江新能源汽车企业零跑科技,截至今年9月产量突破100万辆,成为全国第二家迈入“百万俱乐部”的新势力造车企业。

“新质生产力正加速重塑浙江制造业的核心竞争力。”吕森认为,新质产品产量增长较快,这不仅是产能的释放,更是技术突破、创新链与产业链深度融合的体现,彰显浙江在先进制造领域的战略前瞻与系统布局能力。

创新不停歇。今年1月至8月,浙江规模以上工业企业研发费用同比增

长4.2%,增速高于营业收入1.3个百分点;研发费用相当于营业收入的比例为3.2%,同比提高0.1个百分点。前三季度,规模以上工业新产品产值率为42.3%,同比提高0.8个百分点。

为持续锻造内力,日前,浙江正式发布《关于进一步深化产教融合的实施意见》,加快教育科技人才一体改革发展,进一步推进教育链、人才链与产业链、创新链深度融合。

潜力大

站在奋战四季度、夺取全年胜的关键时期,全年目标可否顺利实现备受关切。

从部分先行指标和高频指标中,可以看出不少积极信号——

制造业投资增速较快,为下一步增长蓄力。前三季度,浙江制造业同比增长10.7%,增速比上半年提高0.6个百分点。

同时,新兴产业投资保持活跃,高技术产业和数字经济核心产业投资同比分别增长12.3%、10.0%,增速均明显高于全部投资。

记者在采访中发现,今年不少新增规模以上工业企业都来自新投产项目。

消费潜力持续释放。稳内需,成为当前经济发展的重中之重。前三季度,浙江社会消费品零售总额28408亿元,同比增长5.2%。

以旧换新政策持续显效。前三季度,限额以上单位家用电器和音像器材类商品零售额同比增长57.0%,通讯器材类商品零售额同比增长64.2%,文化办公用品类商品零售额同比增长42.5%,家具类商品零售额同比增长43.3%。

充分释放消费潜力,浙江频频出手。既有文旅结合的“浙BA”、高人气演唱会,也有乌镇戏剧节这样的口碑活动,全省各地也因地制宜各显身手,让人流量转化为实实在在的经济量。

“总的来看,前三季度各项宏观政策持续显效,全省经济运行延续稳中有进的良好态势。但也要看到,外部环境更趋复杂严峻,不稳定不确定因素较多,经济持续回升向好的基础仍需进一步巩固。”省统计局相关负责人解释。

民生暖

民生的暖意,最能体现经济发展的热度。今年前三季度,浙江就业形势总体稳定,居民收入稳步增长,就业收入稳,民生暖意足。

就业是民生之本。今年以来,浙江千方百计稳就业。前三季度,浙江城镇调查失业率平均值为4.7%,保持总体稳定。城镇新增就业92.5万人。

就业稳,收入才更稳。前三季度,全体居民人均可支配收入54653元,同比名义增长4.7%,扣除价格因素实际增长4.9%。按常住地分,城镇居民人均可支配收入63079元,名义增长4.2%,实际增长4.4%;农村居民人均可支配收入36383元,名义增长5.3%,实际增长5.6%。

同时,从收入来源看,全省居民人均工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入分别名义增长5.2%、5.1%、1.9%和4.7%。

不得不说的是,还有浙江城与乡的均衡性。

前三季度,浙江城乡居民人均可支配收入比值为1.73,比上年同期再缩小0.02。

均衡增长还体现在低收入农户这一增收难点上。前三季度,浙江低收入农户人均可支配收入20047元,同比增长10.9%,增速远高于同期全体居民收入。

此外,浙江在民生领域的投资持续加大,为百姓安居乐业创造更优环境。前三季度,浙江在交通、能源、水利、生态环保投资同比增长7.7%。公共服务投资增长0.6%。

本报北京10月24日电 (记者 姜倩) 24日上午,中共中央举行新闻发布会,介绍和解读党的二十届四中全会精神。发布会上,浙江日报·潮新闻记者提问科技部党组书记、部长阴和俊:以科技创新引领新质生产力发展是党中央提出的重大举措,也是“十五五”部署的重点内容。请问,下一步在培育和发展新质生产力方面有什么样的考虑和部署?

阴和俊回答说,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。党的二十届四中全会对科技创新引领发展新质生产力作出明确部署,“十五五”时期,我们将深入实施创新驱动发展战略,加快部署推进重大科技创新任务,促进科技创新和产业创新深度融合,着力提升全要素生产率,为发展新质生产力、实现高质量发展注入强大动力。

一是持续增加高质量科技供给。统筹国家战略和经济社会发展需求,加快布局实施国家重大科技项目,有组织推进战略导向的基础研究,强化关键共性技术、前沿引领技术、现代工程技术和颠覆性技术创新,加强科技基础条件自主保障,推动国家战略科技力量协同联动,加快产出一批重大标志性、原创性成果。

二是支撑现代化产业体系建设。统筹科技创新和产业发展,推动创新链产业链无缝对接。在新一代信息技术、人工智能等领域培育壮大一批新兴产业,在量子科技、生物技术等领域布局建设未来产业,抢占未来科技和产业制高点,积极运用数智技术改造提升传统产业,推动产业向智能化、绿色化、融合化转型。

三是全面深化科技体制改革。加强政策统筹,促进科技与财税、金融、产业、教育、人才高效协同。健全重大科技任务组织机制,推动科技力量、创新资源、人才队伍体系化、建制化、协同化。强化企业科技创新主体地位,加快培育壮大科技领军企业。深化职务科技成果赋权和资产单列管理改革。建立科技创新、产业发展和国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式。构建同科技创新相适应的科技金融体系。

四是因地制宜发展新质生产力。加强对地方科技创新和产业布局的宏观指导和统筹协调,引导地方立足资源禀赋锻造科技长板和产业特色,实现差异化发展。加强跨区域创新协同和产业协作,打造一批世界级产业集群。推动有条件的地方围绕科技创新和产业创新深度融合,大胆探索、先行先试,打造原始创新策源地和产业科技创新高地。

(紧接第一版)中方愿同各方一道努力,为推进亚太区域合作、促进亚太经济增长,也是李在明总统就任后中韩元首首次会晤。中方愿同韩方一道,坚守建交初心,坚持睦邻友好、互利共赢,推动中韩战略合作伙伴关系不断向前发展。

中共十五大新闻发布会上,科技部部长阴和俊回答本报记者提问

我省首部针对特色水果的综合性保护法规表决通过
温州立法留住家乡的“柑”甜

本报温州10月24日电 (记者 尤建明 汪子芳) “正式表决通过!”10月24日下午,温州市第十四届人大常委会第三十次会议表决通过《温州市瓯柑保护发展条例》(以下简称《条例》)。

这是浙江首部针对特色水果的综合性保护法规,也是践行特色种质资源保护的地方实践。

瓯柑是温州地方特色柑橘品种和重要文化符号,在温州有着1000多年的栽培历史,宋元明清时均被列为贡品。2006年12月22日,原国家质检总局批准对瓯柑实施地理标志产品保护。

随着城市化推进和市场竞争加剧,瓯柑产业面临生存空间萎缩、种质资源流失、品牌保护不足、文化传承乏力等问题。据统计,温州现有瓯柑栽培面积3.3万亩,年产量仅4.1万吨,年产值2.6亿元。

“瓯柑承载着温州人太多的情感,《条例》最大限度地发挥地方立法的引领保障作用,促进瓯柑的保护和发展。”温州市人大常委会法制委主任委员张胜海介绍,《条例》为瓯柑保护设置了“1+4”的制度支撑,旨在破解瓯柑种植区与种质资源保护、瓯柑产业链延伸不足、瓯柑文化传承发展瓶颈、瓯柑保护责任落实等难题,以6章39条规定为

其发展“撑腰”。

发展瓯柑产业,首先要给予空间。《条例》提出分级分区保护机制,为瓯柑发展划定了保护红线。

保护千年名果,关键要锁定源头。

《条例》聚焦种质资源保护,提出建立瓯柑种苗经营管理制度。浙江省亚热带作物研究所果树研究室副主任宋洋举了个例子,瓯柑种苗被纳入农作物管理,要求严格按许可开展经营活动,完善品种登记制度。今后将在温州三垟湿地核心保护区建设瓯柑种质资源圃,通过生产档案可实现种苗全链条追溯。

目前,瓯柑发展主要以鲜果销售为主。针对产业链延伸不足问题,《条例》明确了生产体系建设和品牌保护力度。从良种繁育认定、种植技术规范、病虫疫情防控机制、科研平台共建、公共区域品牌建设、专业人才培育等方面做出规定,全面提升瓯柑产业竞争力和服务水平。

“有了制度守护,瓯柑今后不再是小众产业了。”浙江省林业乡土专家、瓯柑传统加工非遗技艺传承人金益丰最近忙着开发瓯柑饼、柑儿文、瓯柑姜茶等产品,在他看来,从细分赛道挖掘瓯柑产业潜力,未来还有无限可能。

据悉,该《条例》将报省人大常委会批准后施行。

浙江推动影视文旅深度融合

本报讯 (记者 陈黎明) 10月22日至23日,“剧游浙江”浙江影视文旅融合创作对接活动在缙云举行。活动由省文化广电和旅游局主办,丽水市文化和广旅体育局、缙云县政府承办,旨在将影视、文旅双方有意愿、有需求的方面联系起来,展开对接,实现共建共赢。

省文化广电和旅游厅相关负责人表示,此次活动是《“剧游浙江”行动计划(2025—2027)》落地实施的关键举措。影视与文旅深度融合,有助于推动双方合力构建由内而外、层

层递进的“融合圈层”和“发展共同体”。

活动发布浙江省“十五五”影视剧创作重点选题首批项目,包括《风动韶华》《阳明传》等32部作品。2025“跟着微短剧游浙江”优秀片单同步发布,《盛夏芬芳》《风与星光是归途》等作品将“浙”里山水与文化融入剧情,带动多地成为热门打卡地。“剧游浙江”印章打卡地图在对接活动上首发,将浙江百个外景拍摄地与“剧游浙江12条主题游线”相结合,串联起影视资源与旅游景点。

潮新闻浙商频道正式上线

本报杭州10月24日讯 (记者 黄伟芬 吉文磊) 24日,潮新闻浙商频道正式上线,该频道由浙报集团聚力集团内多家媒体倾力打造,旨在宣传浙江优质的营商环境,报道记录浙商群体的奋斗历程,赋能新生代浙商成长。

浙商群体是浙江最宝贵的资源,也是推动民营经济发展的中坚力量。据了解,潮新闻浙商频道将重点推出“创业者新传”“潮起新生代”“浙里寻新记”等栏目,用鲜活一线的浙商浙企报道,进一步展现浙江作为中国式现代化先

行者的创新活力,推动浙商精神与时代发展同频共振。

“在互联网全媒体时代,浙商群体应当拥有与之相匹配的传播频道。”在当天的上线仪式上,十二届浙江省政协副主席、浙商发展研究院院长周国辉表示,衷心期待浙商频道成为“全球浙商的第一新媒体平台”,希望浙商频道既要记录奋斗群像,更要解读时代精神,能够搭建出一个共生平台,赋能浙商代际传承,此外还要有全球视野。

第十届浙江书展在宁波开幕
最是书香能致远

本报宁波10月24日电 (记者 严粒粒 陈醉) 以“芬芳十载 书香浙江”为年度主题的第十届浙江书展于24日在宁波国际会展中心开幕,为期三天。

本届书展由省委宣传部、省新闻出版局指导,浙江出版联合集团、浙江省出版物发行行业协会等单位主办,启用宁波国际会展中心1、5、6号馆为主展馆,总面积约16000平方米,共设10个主题馆、5个专区、1个特色市集,全方位覆盖出版产业链上下游。全省各地还设立了100余个分会场,预计联动开展阅读推广活动超1000场次。

1号馆设立“真理之光”主题馆、中

展,现场展售4万余种20万册精品图书。其中,“真理之光”主题馆集中展出习近平总书记著作和习近平新时代中国特色社会主义思想有关出版成果;

“八项工程”20周年浙江优秀出版成果展示专区”呈现20年来浙江在溯源文献、学术研究、文化创新等方面取得的丰硕出版成果。

50余位中国当代文坛顶尖力量与文化名人与读者互动交流,分享创作感悟。为引导社会读好书,书展现场还揭晓了“浙江书展年度推荐书单”。

现场,记者还注意到本届书展“文化+”、年轻态特色显著。特色书店、教育

机构、文创IP、咖啡品牌等纷纷亮相,带来个性化文化产品、差异化阅读场景。

为推动实体书店参与公共文化建设,并推动其做优做强,书展现场还举办了省新闻出版局向实体书店购买阅读服务的集中签约仪式,以及首届“书店主人开放麦”活动。

本届浙江书展进一步优化惠民便民工作,全场图书6.5折销售,叠加各式消费券后,最低折扣可达3.9折。

同日,由行业协会、出版单位和网络平台共同发起的六省市反盗版联盟(筹)成立;浙江省第六届“我是小小书香大使”创意作品集中展示活动举办。

书展吸引全国300余家出版社参

展,现场展售4万余种20万册精品图书。

其中,“真理之光”主题馆集中展出

习近平总书记著作和习近平新时代

中国特色社会主义思想有关出版成

果;

“八项工程”20周年浙江优秀出版成

果展示专区”呈现20年来浙江在溯

源文献、学术研究、文化创新等方面

取得的丰硕出版成果。

50余位中国当代文坛顶尖力量与

文化名人与读者互动交流,分享创

作感悟。为引导社会读好书,书展

现场还揭晓了“浙江书展年度推

荐书单”。

现场,记者还注意到本届书展“文

化+”、年轻态特色显著。特色书店、

教育机构、文创IP、咖啡品牌等纷

纷亮相,带来个性化文化产品、差

异化阅读场景。

为推动实体书店参与公共文化建

设,并推动其做优做强,书展现场还

举办了省新闻出版局向实体书店购

买阅读服务的集中签约仪式,以及

首届“书店主人开放麦”活动。

本届浙江书展进一步优化惠民便